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KÖZ- ES MEZŐGAZDASÁGI LAP
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN HÓ l.-ÉN ÉS 15.-ÉN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM

A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
TULAJDONA.

TELEFON : 158 szám. . .

Az E. G. E. alapító tagdíja 2000 léi, rendes 
tagdíja évi 200 lei, kisgazdák, gazdatisztek és 
gazd. alk. részére 150 lel. A tagok az Erdélyi 
G4 Gazdát 150 lej pótdij ellenében kapják. rt>

A lápfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó • 
TÖRÖK BÁLINT

AZ E. G. E. TITKÁRA.

Előfizetési dij nem tagok részére:
Egy évre 400 lei Negyed évre 100 lei
Fél évre 200 lei Egyes szám 8 lei

fi romániai fii mezőgazdasági Kamarai 
iBruény Ismertetése.

Ezelőtt 5 évvel alakultak meg Romániá
ban az első mezőgazdasági kamarák, amikor 
5 év tartalmára történtek a törvény értelmé
ben a kamarai választások. Azóta más kor
mány-jutott uralomra és uj törvényt alkotott 
a mezőgazdasági kamarákról, amelyek alapján 
ki írták az uj választásokat, amelyeknek 
aktusa részben már meg is kezdődött és igy 
időszerűvé vált az uj mezőgazdasági kamarai 
törvénynek az ismertetése.

‘ Az uj törvény 2-ik szakasza szerint á 
kamarai testület a következő szervekből áll:
1. helyi mezőgazdasági bizottságok, 2. vár
megyei mezőgazdasági kamarák. 4. kerületi 
mezőgazdasági kamarák és 5. a mezőgazda
sági kamarák szövetsége.
- A 3-ik szakasz szerint a vármegyei és 
kerületi kamarák, valamint a kamarák szö
vetsége autonóm testületek, jogi személyi
séggel bírnak és egyenként külön alap
szabályok alapján működnek.

Az 5-ik szakasz szerint a kamarák, a 
választójogi törvény szerint kerületekre osztva; 
saját kebelükből szenátort választanak. ;

- A 6—7-ik szákasz értelmében minden
községben egy helyi mezőgazdasági bizott
ság alakítandó Ezek a bizottságok a helyi 
közigazgatási tanácsok segítő szervei, a vár
megyei mezőgazdasági kamaráknak pedig 
végrehajtó közegei. A bizottság áll a községi 
bíróból, vagy annak megbízottjából és 2—3 
vagy 4 tagból, aszerint hogy a községben 
4500-ig, 3000-ig, vagy, 3000-en felül megy a 
kamarai tag-választóknak a száma. '

A 8-ik szakasz értelmében, választói 
joggal bírnak mindazok a, mezőgazdasággal 
foglalkozó férfiak és nők, akik földadót fizet
nek és 21. életévüket betöltötték.. Választó
joggal bírnak a gazdasági jellegű iskolák 
végzettjei, még akkor is, ha földadót nem 
fizetnek. A választók névjegyzékét a köz
igazgatási hatóságok állítják össze. A név
jegyzékből kimaradottak minden év január 
havában kérhetik a névjegyzékbe való fel
vételüket a közigazgatási hatóság utján. 
. A 9 ik szakasz értelmében helyi mező
gazdasági tagok sorába csak a 30 életévüket 
betöltött írni és olvasni tudók választhatók 
be. Az okleveles gazdák és gazdasági iskolát 
végzettek már a 25-ik életévük betöltése után 
választhatók.

A 10-ik szakasz értelméven a helyi mező
gazdasági bizottsági tagok jelölése legalább 
10 választónak írásban való ajánlása utján 
történik. A szavazás akként történik, hogy 
a választók a választási hirdetményben meg
jelölt napon és órában összegyűlve, köz
gyűléssé alakulnak át, a községi biró és 2 
bizalmi vezetése alatt, a szavazás felkiáltás
sal, vagy kézfclemelés állal ejteitk meg. Jog
érvényes választáshoz a szavazók 51 %-ának 
jelenléte szükséges Ellenkező esetben a vá
lasztás 8 nap múlva megismétlendő. Amennyi
ben a választók bírósági személy jelenlétében 
óhajtják megejteni a szavazást, a választók 

költségére, az illetékes törvényszék elnöke, 
bírót delegálhat. A bizottsági tagok mandá
tuma 5 évig tart és tiszteletbeli. A törvény
nek a mezőgazdasági kamarákról általános
ságban szóló fejezete, ismerteti a kamarák 
rendeltetését, mely az érdekképviselet és 
érdekvédelemből áll. A kamarák a közigaz
gatási törvény értelmében a megyei köz
igazgatási bizottság rendelkezése alá tartozó 
földmivelésügyi és állattenyésztési rendel
kezéseket is hivatva vannak végrehajtani.

A 15 szakasz értelmében a megyei ka
marák 40—60 tagból állanak, alapszabályaik 
rendelkezései szerint. Ezek közül 3/a rész a 
választók sorából választandó, Vb rész a 
megyei tanács által, a saját kebeléből ki
rendelt jogszerinti tag, Vs rész pedig az állam, a 
gazdasági egyletek és magánosok delegáltjai.

A 17-ik szakasz szerint a vármegyei 
mezőgazdasági kamara tagjait a helyi mező
gazdasági bizottsági tagok választják. A megyei 
kamarába beválaszthatok mindazok a férfiak, 
akik valamely helyi mezőgazdasági bizottság 
választói névjegyzékében szerepelnek, 30 élet
évüket betöltötték, irni-olvasni tudnak és ma
guk vezetik gazdasági üzemüket, vagy ha 
valamely gazdasági iskolát végeztek. A mező
gazdasági kamarai tag jelölések legalább 
8 nappal a választások előtt a törvényszéki 
elnöknél eszközlendők Írásban, legalább 10 
választó ajánlásával. A jelölő listával egy
idejűleg minden, jelölt 1000 leit tartozik lététbe 
helyezni a mezőgazdasági kamara javára, 
mely összeg nem téríttetik meg, bármi legyen 
is a választás eredménye. Az 1000 lei köte
lező lefizetése sérelmes az érdekeltekre nézve, 
mert a kamarai tagsággal nem járnak anyagi 
előnyök, sőt ellenkezőleg a közvélemény a 
megválasztottaktól sok időt és munkát igénylő 
önzetlen, közérdekű tevékenységet vár.

Minden vármegye egy választó kerüle
tet képez és a választás a megye szék
helyén történik, egy törvényszéki biró elnök
leté alatt. A szavazás kötelező és titkos. 
Az igazolat anul elmaradó választók a kamara 
javára 500 lei pénzbírsággal büntethetők. A 
megválasztott tagokat a törvényszék elnöke 
hívja össze. Az igy összehívott gyűlés iga
zolja a mandátumokat és megválasztja a 
kamara vezetőségét.

A 22-ik szakasz értelmében a kamarai 
tagok megbízatása 5 évig tart. A lemondott 
vagy elhalt tagok helyei a póttagok sorából 
töltetnek be. Ha a póttagok száma eléri az 
összes tagok számának V3-át, uj választás 
írandó ki.

A 23-ik szakasz értelmében a kamara 
jogszerinti tagjai a következők: l. a megyei 
mezőgazgasági tanácsos, 2. a főállatorvos,
3. a vármegye legmagasabb rangú erdő
mérnöke, 4. a vármegyében levő gazdasági 
és háztartási iskolák igazgatói és 5. a vár
megyében levő mezőgazdasági és állat
tenyésztési üzemek főnökei. Az utóbbi alatt 
bizonyára az állami intézmények vezetőit 
érti a törvény. Ha a jogszerinti tagok száma 
az alapszabályokban megengedettnél nagyobb, 
az esetben a jogszerinti tagokat a földmive
lésügyi miniszter jelöli ki. A miniszter a 

kijelölést vissza is vonhatja. A jogszerinti 
tagok csak tanácskozási joggal bírnak.

A 24-ik szakasz a következő képen szól: 
„Azoknak a tagoknak a számát, akiket azok 
a gazdasági egyesületek és magánosok 
delegálnak, akik segéllyel járulnak hozzá á 
kamara költségvetéséhez, az alapszabályok
ban kell meghatározni. Az alapszabályok 
állapítják meg a megkívánt segélyt, vala
mint azt is, hogy hogyan koncentrálandók 
a szavazatok, ha a delegátusok száma 
nagyobb, mint az alapszabályok által fenn
tartott helyek száma.

Az egyesületek és magánosok képvisel- 
tetésének ügye még tisztázatlan. Szokatlan 
és indokolatlan u. i., hogy egyesületek nyújt
sanak támogatást? á mezőgazdasági kama
ráknak, úgyszintén szokatlan az is, hogy 
„magánosok**  pénzért befolyást vásárolhas
sanak maguknak egy köztestületnél. Kamarái 
alapszabály tervezőtek még nincsenek. Ma
gyar szakegyesületek azonban vannak, 
amelyek főként magas tagdijak, illetve ahogy 
a törvény nevezi „subvenciók" megállapí
tása esetén, könnyen elzárhatok lesznek a 
a kamarában való képviselettől.

A 25-ik szakasz a vármegyei : mező
gazdasági kamara szerveit a következőkben 
állapítja meg: 1. a közgyűlés, 2.,az igazgató
választmány és 3. a felügyelő bizottság.

A 26-ik szakasz a kamara munkakörét 
írja elő, amely szerint a vármegyei kama
rák támogatják a szakoktatást minden irányi
ban. A rendelkezésükre álló eszközökkel 
előmozdítják., a növénytermelést és állat
tenyésztést. Összeállítják az okleveles gaz
dák címjegyzékét és átadják-az illetékes 
törvényszék elnökének szakértők ’ gyanánt 
való meghívás céljából. Iskolákat, magtisz
tító telepeket, faiskolákat állítanak be. Segélye
zik a gazdaköröket, véleményt és szaktaná
csot adnak hatóságoknak és magánosok
nak. Kereskedelmi célzat nélkül árut és pénzt 
közvetíthetnek a gazdák részére. r-

A 32-ik szakasz értelmében a kama
rák évenként 2 rendes közgyűlést tartanak, 
egyet tavasszal és egyet ősszel. A kamara 
közgyűlésének határozatképességéhez á tagok 
számának felénél eggyel több tag jelenléte 
szükséges. A következő szakaszok a köz
gyűlés tárgyait ismertetik.

A 38-ik szakasz értelmében, a kamarák 
tagdijakat is vethetnek ki, ennek jogérvé
nyesen való megszavazásához azonban, a 
községi mezőgazdasági tanácsok egy dele
gátusa is meghívandó. Sajnos, a törvény 
csak egy delegátus meghívását Írja elő és a 
közgyűlés a megjelent delegátusok számára 
való tekintet nélkül, határozatképes. Egyes 
kamaráknál korábban is történtek a tagdíj 
kivetésére kísérletek, sajnos, azonban ú 
kamarák még nem állanak hivatásuknak 
olyan magaslatán és a mezőgazdálkodás 
nem olyan intenzív, hogy a külön tagdíj 
kivetés indokolt volna. Ez a szándék eddig 
megtörött az érdekellek ellenállásán.

A 39-ik szakasz értelmében a közgyű
lés 8—10 tagból álló igazgatóságot választ 
és ezen kívül egy elnököt, aki a választott 
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tagok sorából választandó. Az alelnököt az 
igazgató-választmány választja meg. A válasz
tás 5 évre szól. Az igazgató-választmány 2 
havonként egyszer tart ülést. Az egyesüle
tek delegátusai az igazgatóságba is bevá
laszthatok, ha jelentékeny subvenciót fizetnekj 

A 42-ik szakasz a választmány teen
dőit írja elő. A választmány végrehajtja a 
közgzülés határozatait, irányítja az ügyme
netet, elkészíti a kamara költségvetését, munka- 
programmját stb. A választmány egy végre
hajtó-bizottságot is küldhet ki a maga kebe
léből; mely a hivatal vezetőjéből és két 
választmányi tágból áll. A választmány szak
bizottságokat is alakíthat.

A 48-ik szakasz az ellenőrző-bizottság 
szervezéséről és munkaköréről szól.

Az 50-ik szakasz a megyei mezőgazda
sági kamara hivatalának teendőit foglalja 
össze. -A hivatal, helyesebben a tisztikar, a 
kamara végrehajtó szerve. A törvény sze
rint a kamarára bízhatók az agrárreform 
befejező munkálatai is. A hivatal tisztikara 
áll: 1. a kamara igazgatójából, 2. a kamara 
aligazgatójából és 3. a szükséges irodai 
tisztyiselőkből. Külső szolgálatra külön sze
mélyzetet alkalmazhat a kamara.

A törvény IV-ik fejezetében, az 57-ik 
szakasztól kezdődőleg, a kerületi mezőgaz
dasági kamarák teendőit és szervezetét 
ismerteti. A minisztérium, jóváhagyásától 
főggőíeg egy tartományi igazgatóság körleté
ben a vármegyei kamarák egy vagy több 
kerületi kamarát létesíthetnek, működési terü
letükön levő egyesületekkel és szövetkeze
tekkel karöltve.

Az 58-ik szakasz szerint a kerületi kama
rák feladata összhangba hozni a tag-kama
rák mükédését. Tekintettel arra, hogy a kerü
leti kamara, a megyei kamara és a központ 
közé ékelődik, mint ellenőrző, véleményező, 
felettes szerv, valószínűnek látszik, hogy a 
kerületi kamarák életképtelenek lesznek és 
sok helyen a megalakításuk is nehézségekbe 
fog ütközni. ■

Az 59-ik szakasz szerint a kerületi kama
rák szervezete ugyanolyan, mint a várme
gyei kamaráké, vagyis: közgyűlés, igazgató
választmány, és ellenőrző-bizottság. Ezek
nek a szerveknek a feladata, részükre a 
törvényben körvonalozott területen és mun
kakörben körülbelül ugyanaz, mint a fentebb 
ismertetett vármegyei kamaráknak.

Az V-ik fejezetben a 69-ik szakasztól a 
mezőgazdasági kamarák központjának szer
vezetét ismerteti a törvény. A központban 
helyet foglalnak a vármegyei és kerületi 
kamarák, valamint a gazdasági egyesületek 
és gazdasági jellegű szövetkezetek is, ameny- 
nyiben azok a központot anyagilag támo
gatják.

Az egyes kamarák a központba 2—2 tagot 
delegálnak, a központot subvencionáló egy
letek 1—1 tagot. A központnak 11 jogsze
rinti tagja van, akiket a földmivelésügyi 
miniszter és a törvény által megjelölt szak
testületek delegálnak. A központ feladata a 
vármegyei és kerületi kamarák működésé
nek az irányítása, ellenőrzése és az orszá
gos jelentőséggel biró gazdasági érdekek 
képviselete. A központ szervezete ugyanaz, 
mint a vármegyei és kerületi kamaráké, 
vagyis munkáját a közgyűlés, igazgató
választmány és ellenőrző-bizottság látják el. 
Ezek működési körét a 72—80-ik szakaszok 
Írják körül.

A Vl-ik fejezet a kamarák jövedelmi 
forrásait ismerteti. A 82-ik szakasz fölsorolja 
tételenként a jövedelmi forrásokat, melyek 
közül jelentősebbek a következők: 1. a 
földtulajdonosok földadójának egy fel °/o-3°/o-ig 
emelhető pótadója. A beszedendő kvótát a 
kamara közgyűlése állapítja meg, a kamarai 
központ valamint a fölcmivclésügyi minisz
térium jóváhagyásával. 2. az államsegélyek,
3. a községi legelők dijának 1—5%-a. A 
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beszedendő kvótát a kamara közgyűlése 
állapítja meg. 4. a kamara a saját üzemei
ből, használatára adott javak jövedelmeiből, 
közvetítéseiből, tagdijaiból, bizonyítványok 
dijából, stb származó bevételek, 5. az állat
egészségügyi bélyegek és dijak, gabona 
közraktárak, állatvásárok tisztajövedelmeinek 
egy része, különböző illetékek, bírságpénzek 
és vármegyei hozzájárulási dijak.

A 86-ik szakasz szerint a vármegyei 
kamarák tartják anyagilag fönn a kerületi és 
központi kamarát is. A központ részére a 
bevételeknek legalább 50/0-a fizetendő.

A Vll-ik fejezet, különféle rendelkezé
seket tartalmaz a kamara bélyeg, illeték és 
adómentességéről. Nem hallggthatjuk el a 
mai gazdasági viszonyok között — amikor 
é törvény is született —, hogy a gazda a 
bályegtörvény értelmében csak 11 lejes 
okmánybélyeggel ellátott beadványban for
dulhat a. kamarához, amelyhez ha a postai 
bélyeg árát is hozzá számítjuk, egy mázsa 
kukorica árának körülbelül 8ü!o-át kell fizet
nie minden levélváltásnál az állam javára 
bélyegilleték címen. Az egyes kamarák tet
szésétől függ, hogy a bélyegtelen aktákat 
mint felszereletlent elintézik-e vagy bekül
dőiket esetleg illeték kihágás címén meg- 
büntettetik.

A 92-ik szakasz a feloszlatásról intéz
kedik.

A VlII-ik fejezet a 95-ik szakasztól a 
tisztviselők kinevezéséről szól, akiket a ka
mara nevez ki és királyi decrétummal a 
miniszter erősiti meg állásukban.

Kolozsvár, 1930. XI. 22.
Török Bálint

® E. G. E. titkára.

A mezőSQZdasűSI 
szakoktatás uj töruénye.

Alig lehet ma aktuálisabb téma, mint a 
mezőgazdasági szakoktatás kérdése. Mind
három magyar egyház közös nagy problé
mája, a román iskolapolitika által gazdasági 
alapjaitól megfosztott, kicsinyes, de céltuda
tos állami ellenőrzésekkel agyonzaklatott, 
névelemzések és hasonlók által tanulóinak 
számában felére csökkentett felekezeti közép
iskoláink egyrészének gazdasági szakoktatás 
számára való átszervezése. A múlt hetek
ben a státus-gyűlés a katholikus iskolákra 
nézve ezt elhatározta és a közeljövőben 
összeülő unitárius főtanács már csak afelől 
fog határozni, hogy a két unitárius közép
iskola közül melyiket alakítsa át gazdasági 
szakiskolává. De a középiskolák siralmas 
helyzetétől függetlenül is, az erdélyi magyar 
élet mind határozottabban követeli, hogy az 
erdélyi magyarságnak mintegy 80 %>'-át kitevő 
földmivesosztály fiai részére magyarnyelvű 
gazdasági iskolákat állítsanak fel. Ennek a 
problémának parancsoló imperátivusza elől 
ma már nem lehet kitérni. Épp ezért úgy 
gondoljuk, hasznos lesz — legalább a leg
jobban érdekelt gazdatársadalom előtt — 
az uj mezőgazdasági és háztartási oktatás
ról szóló törvény ismertetése.

A Monitorul Oficial 1929 aug. 2-iki szá
mában megjelent törvény és a Monitorul 
Oficial 1930. szept. 4-iki számában meg
jelent végrehajtási utasítása két tipusu föid- 
mives és háztartási iskolát ismer: I. és II. 
fokút. Az első fokú földmives iskola 3—4 
éves. Lehet azonban két éves iskolát is 
alapítani, azonban ennek feltétele, hogy a 
hallgatói 7 elemi iskolát vagy 2 középisko
lát végezzenek. A 3—4 éves 1. fokú gazda
sági iskolába felvehetők a 13 évet betöltött, 
4 elemi iskolai végzettséggel biró ifjak. Az
1. fokú gazdasági iskola elvégzése is a 
leszállított katonai szolgálati időre jogosít.

A leányok részére felállítandó I. fokú 
háztartási iskola 2—3 éves és négy e'emi 
végzettséget tételez fel.

A II. fokú gazd. iskola 4 éves, hallgatói 
lehetnek az I. fokú gazd. iskolát vagy 4 kö
zépiskolát végzett, 16 évüket betöltött ifjak. 
Azok, akik tanulmányaikat a gazdasági aka
démián akarják folytatni, a II. fokú gazd. 
iskola elvégzése után gazdasági érettségit 
tehetnek.

A II. fokú háztartási iskola is 4 éves és 
az I. fokú háztartási iskola, vagy 4 közép
iskola végzettséggel biró, 15 évet betöltött 
leányok vehetők fel.

. Mindkét fokú gazdasági és háztartási isko
lát a törvény 3. §-a szerint az államon, a 
mezőgazdasági kamarákon, a megyéken és 
községeken kívül magánosok és nem köz
jogi személyiségek is állíthatnak fel, azon
ban ha a nyilvánossági jogot és a leszállí
tott katonai szolgálati idő kedvezményét 
meg akarják szerezni, akkor Földmivelés-- 
ügyi Minisztérium által hagyandók jóvá és 
ennek az ellenőrzése alá helyezendők.

A 10. § szerint, mely a fentin kivül 
az egyedüli kisebségiekre is vonatkozó sza
kasz, az ethnikai kisebségek által lakott 
területeken a mezőgazdasági szakoktatás 
(t. i. az állami) a román nyelven kivül más 
nyelveken is történhetik, azzal a feltétellel, 
hogy a román nyelv, a román történelem 
és földrajz és a jogi alapfogalmak román 
nyelven adassanak elő. A kisebbségi nyelvű 
gazdasági magániskolákban román nyelven 
adandók elő: Románia földrajza, a román 
nyelv és a jogi alapfogalmak.

A törvény 1. §-a a mezőgazdasági isko
lákat a Földmivelésügyi Minisztérium irá
nyítása, vezetése és ellenőrzése alá helyezi, 
az iskolák alapszabályait is a Minisztérium 
hagyja jóvá a gazdasági szakoktatás nagy
tanácsának javaslatára.’ Az alapítás, meg
szüntetés királyi dekrétum által történik, az 
alapítók kötelesek azonban a minimális fel
szerelésen kivül az iskola működését biz
tosítani legkevesebb 20 évre.

Mindkét fokú iskola tanáraitól a törvény 
belföldi vagy ezzel ekvivalens külföldi akar 
démiai végzettséget, 2 éves gazdasági prak- 
szist és katedrának megfelelően szakbizo- 
nyitványt, illetve amig a belföldi gazdasági 
akadémiákon a szakszekciókat felállítják, a 
katedrának megfelelő tárgykörben szakmun
kákat kíván.

A jelen törvény külön meghatározza 
mindkét fokú iskola részére az előadandó 
szak- és az általános kultúrához tartozó 
tárgyakat. A szaktárgyak mellőzésével mi 
csak az általános tárgyakat írjuk ide. Az I. 
fokú iskola részére: a román nyelv, törté
nelem, földrajz, mértan, számtan, egészség
tan [ezt egy helybeli orvos adhatja elő], 
alkotmánytan, zene, szépirás, rajz és az 
iskola választása szerint a német vagy fran
cia nyelv, vallás. A II. fokú iskola részére: 
román nyelv és irodalom, filozófiai és peda
gógiai alapfogalmak, francia v. német nyelv, 
történelem, földrajz, vallás. A két utolsó tárgy 
kivételével ezt az anyagot a II. fokú iskolá
ban két tanár adja elő.

A törvény rendszabályozza ezenkívül a 
gazdasági szakismeretek népszerűsítését is, 
a különböző téli tanfolyamok, vándoroklatá- 
sok stb. révén.

Nem állítható, hogy ez a törvény a 
kisebbségek számára kedvező rendelkezé
seket tartalmazna. Mindössze kél paragrafus 
van a törvényben, ami a kisebbségi nyelvű 
gazdasági iskolákra vonatkozik. A kisebbségi 
iskolákat is ugyanazon szabályok alá utalja, 
amelyeket az állam, a megyék, tehát 
a többségi nép által felállítandó iskolák 
részére szab meg. Persze: abban kivétel 
van, hogy kötelező állami támogatásról a 
kisebbségi iskolák számára nem beszél.
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Ez a törvény sem nem rosszabb, sem 
nem jobb, mint a többi román törvények s 
ha nehezen is bár, a kisebbségiek ennek 
a keretén belül megszervezhetik a maguk 
szakiskoláit, amelyek népük kulturális és 
gazdasági színvonalának felemelésére, gaz
dasági szervezettségének megerősítésére ve
zetnek. Albrecht Dezső.

Cukorrépa fejlődési vizsgálatok 
a tenyészIdO utolsó szakában.

Irta: Grúber Ferenc.

A cukorrépa terméshozama szempontjá
ból igen fontos a kiszedés idejének helyes 
megválasztása. Nehéz azt az időpontot jól 
meghatározni, amikor a cukortartalom, és a 
gyökértermés nagysága a legkedvezőbb össz
hangban van.

Igen jelentős veszteségek érhetik a gazdát 
akkor, ha répáját, korán szedeti. A derűs, 
napsütéses őszi napok igen sokat segíthetnek 
a növény fejlődésén,, ilyen időben * a száraz
anyagtartalom és a cukor tetemesen növe
kedik. A gyarapodás azonban csak bizonyos 
határig tart. Mint az alábbi számadatokból 
látni fogjuk, bizonyos időponton túl, bármilyen 
kedvezőek is az éghajlati viszonyok, a répa 
fejlődése megáll, cukortartalma, levél és 
gyökérsulya egyaránt csökken.

A magyaróvári gazd. akadémia növény
termelési tanszéke minden évben rendszeres 
vizsgálatot végez ezen kérdés tisztázására. 
A közölt számok 150 répa átlagos mérési 
és polározási, eredményei. Az átlagos mintát 
úgy vettük, hogy két napokint kiszámitottunk 
háromszor 50 répát olyanképen, hogy a 
sorokban haladva mindén 50-ik növényt 
szedtünk csak ki. A vizsgálatnál, technikai 
okok miatt a szárazanyagtartalom meghatá
rozását elejtettük, csupán a gyökér- és levél 
súlyát és a cukortartalmat határoztuk meg.

Idő Levél Gyökér

Cu
ko

r
ta

rta
lo

m
 %

Jegyzet
hó nap kilogramm

IX. 30. 1,01 3,10 19
X. 2. 1,25 3,54 19
X. 5. 1,40 3,59 16
X 7. 1,20 3,50 16,10
X. 9. 1,10 3,35 16,10
X. 11. 1,00 3,60 16,60 . A-

X. 
X.

13.
15.

1,10
1,00

4,00
4,10

15.20
14.20

X./12-én
12 mm csapadék.

X 17. 0,85 4,30 15,70
X. 20. 0,82 4,65 15,60 16 mm csapadék.

X. 22. 0,76 4,70 12,60
X. 24. 0,78 3,12 12,00
X. 27. 0,68 2,95 12,60
X. 30. 0,80 2,80 13,30

A levélsuly és a cukortartalom október 
eleje óta állandóan csökkent. De ez ma már 
a termesztő gazdák szempontjából nem 
annyira fontos, mivel a répát nem a cukor
tartalom, hanem a répa súlya alapján veszi 
át a gyár.

A cukortartalom csökkenésében kétségen 
kívül az esős napok játszák a legnagyobb 
szerepet, mert amint a kimutatásból is látszik, 
a csapadék utáni napon az első esetben 
1%, a második esetben pedig 3% cukor
tartalom csökkenés volt tapasztalható. A foly
tonos csökkenés oka ezen kívül valószínűen 
az 1929. őszi abnormis időjárás, mivel az 
eső után nem volt meg a megfelelő napsütés 
és meleg, hogy a növény összeszedhesse 
magát.

További vizsgálatok annak megállapí
tására történtek, hogy mennyi veszteség éri 
a répát, ha különböző mértékben leszedjük 
a levélzclét. Takaimányszük esztendőben 
meg szokták egyes vidéken tenni, hogy jobb 
hijján, cukorrépa levelet etetnek, még mielőtt

a növényt kiszedték volna. Hogy mennyire 
káros dolog ez, azt bizonyítja az alábbi vizs
gálat eredménye.

Idő I. 11. III. 1. 2. 3.
Jegyzet

hó 
nap kilogramm százalék

IX. 30. 1,40 19,00
— 1,35 — —- 19,90 —
— — 2,3C — 19,80

X. 2. 1,40 — — 19,00 — '_
— 1,30 — — 19,80 —
— — 2,10 — •— 19,40

X. 5. 1,65 — — 19,00 ■ — —
_ ■ 1,20 —■ — 17,60 —
— — 2,10 — — 15,60

X. 7. 1,80 — — 18,00 — _
_ 1,40 — 15 30 _
— — 1,80 _ — 13,50

X.9. 1,80 — — 17,20 —. —
1,10 _ — 9,80 _

__ ■ _ . 1,65 — — 13,40
X. 12. 1 90 __ _ 14,90 X/12-én 12 mm

1,10 — 9,60 — csapadék

_ 1.42 . — 14,00
X, 14. 2,00 — — 13,00 — —

— 1,00 — _ 10,00 —
■— — 1,10 _ — 16,20

X. 16. 2,10 . — — 12,80 — —
_ 1,00 — — 9,20 —

X. 19. 2,40
1,00

12,80
— 12,50 X/20-án 16 mm’ 

csapadék
■ ' — 0,90 — —■ 9,60 __

—; — 0,90 — — 9,90
X. 21. 2,60 _ — 12,90 — • —

— — — __ 9,20
— 0,80 0,85 — 8,40

X. 23. 2,00 — _ 12,90 . —. —
— — — — 9,00 —
— 0,88 0,80| —- — 7,60

Az I. számú rovat a teljes levélzetü nö
vények, a II. a félig, a III. pedig a három
negyedrészben lelevelezett növények súly
adatait, 1. 2. 3. pedig ugyanazok cukor
tartalmára vonatkozó eredményeket tartal
mazza. Mint a számokból kitűnik, a lelevelezés 
káros hatása arányos annak mértékével. — 
Az 50 %-ban lepusztitott levelű répa suly- 
vesztesége nagyjában lépést tart a 75%-nyira 
lelevelezettel, cukortartalma azonban kevésbé 
romlik le. A III , illetve 3. oszlop anyaga a 
tipikus kényszerérés jeleit mutatja (lásd okt. 
12—16-ig az eredményeket), ami jelen esetben 
érthető is, hiszen nem lévén képes kellő 
módon asszimilálni, másrészt a fejen fenn
maradó levélcsonkokon keresztül a viz el
párolog s igy a szárazanyag s vele kapcsolat
ban a cukortartalom is viszonylagosan emel
kedik. Természetesen ezzel nem azt akarom 
mondani, hogy ez az emelkedés minden 
esetben bekövetkezik, vagy egyáltalán való
színű is, jelen kísérletnél azonban a fenti 
eredményeket tapasztaltuk. Tény az, hogy 
nem egészen egy hónapi kísérleti idő alatt 
a teljes levélzetü 10 drb. répa átlagsúlya 
1.40 kg.-ról 2.00 kg.-ra emelkedett, cukor
tartalma pedig 19%-ról 12.90%>-ra csökkent. 
Ezzel szemben a félig, mind a háromnegyed
részben lelevelezett répánál, úgy a súlyban, 
mint a cukortartalomban jelentős veszteség 
tapasztalható. Tehát ne takarmányozzunk 
répalevelet, mig a növény a földben van, 
mert az igy előálló kár jóval nagyobb, mint 
a répalevél takarmányértéke.

Ugyancsak az 1929. abnormis időjárás 
hatását vizsgálandó, vastagsági méreteket is 
eszközöltünk. 100 drb. répa közül volt:

Átmérő 
mm cd

átlagos növekedés

okt. 1. oki. 1-9. okt. 9-15

co -o miliméter

20-30 2 0'8 T— 9’--
■ 30-40 19 0’4 8- írio

40-50 28 0’3 4’4 6’5
50-60 24 016 2'5 47
60—70 15 0'46 17 27
70-80 9 0’44 0’8 0'3
80-90 3 0'30 1’2 re

| Bérksr Jóisef |
; Berky József, a Kolozsvári Gazdasági 

Egylet elnöke,‘ prezsbiter, a Gazdák Hitel
szövetkezetének, a Középtizedi Hitelszövet
kezetnek igazgatósági tagja, a Honvéd-utcai 
dalárda diszelnöke, az EGE választmányának 
tagja, november hó 20-án Kolozsváron várat
lanul elhunyt 49 éves korában. Korán ra
gadta el a halál családjától és azon intéz
ményektől, amelyek vezetőségében résztvett. 
Mintaszerű gazdálkodást folytatott, elnöke 
volt a Kolozsvári Gazdasági Egyletnek, me
lyet nyugodt, megfontolt bölcseséggel vezetett 
és virágoztatok fel a háború után. Temetése 
Kolozsvár város közönségének óriási részvéte 
mellett folyt le. — A temetésen képviseltették 
magukat a Kolozsvári Gazdasági Egyleten 
kívül, amelynek nevében a háznál Török 
Bálint, a sírnál Balázs István alelnök búcsúz
tatta el, az Erdélyi Gazdasági Egylet, az 0. 
M. P., a M. P. kolozsvári tagozata, a Ref. 
egyházközség, a Honvéd- és Magyar-utcai 
valamint hidelvei földész dalárdák, a Közép
tizedi Hitelszövetkezet, a K. G. Hitelszövet
kezete, a „Kalandos" földész temetkezési tár
sulat. Az elhunytat a rokonok, jó barátok és 
ismerősök hosszú sora kisérte ki utolsó útjára 
a: temetőbe., A gyászszertartást Vásárhelyi 
János, ref. püspökhelyettes végezte. Berky 
Józsefet édesapja, felesége és két árvája va
lamint az örökbe fogadott árva leányka siratja. 
Emlékét kegyelettel őrizzük, legyen pihenése 
nyugodt, csendes.

Törvények, rend el etek.
Módosítják az úttörvényt. Az érdekelt 

tek tiltakozására a kormány elhatározta, 
hogy az utadótörvénynek 58. cikkét módo
sítani fogja és a módosító törvénytervezete- 
még a jelenlegi parlamenti ülésszakban 
beterjeszti. A módosító törvénytervezet, érte
süléseink szerint, a következő főbb intéz
kedéseket fogja tartalmazni: A megyei, köz
ségi utak karbantartására az egyenesadó 
megállapítására szolgáló jövedelem után a 
következő útadók fizetendők, amelyek nem 
haladhatják meg: 1. a 4 százalékot a mező
gazdasági ingatlanjövedelmi adón, 2, a 2 
százalékot a beépített ‘ ingatlanok adóján,
3. a 4 százalékot a kereskedelmi és ipari 
adón, 4. az 1 százalékot a fizetések és 
nyugdijak adóján, 5. a 3 százalékot a más 
jövedelmi adókon kívül. Az útadót évenként 
állapítják meg a megyei tanácsok és azok a 
belügy- és közmunkaügyi minisztérium jóvá
hagyása után lépnek életbe. Az útadó min
den községben az állami adóval együtt haj
tandó be. A befolyt útadót a megyei tanács 
az egyes községek között arányosan osztja 
fel. Az igy felosztott útadó szerepel az illető 
község költségvetésében. Ezenkívül a közsé
gek a helyi utak javítása céljából a jármü
vekre külön illetéket vethetnek ki.

Leszállították a nehéz benzin, a moto
rina és a zöld petróleum árát. Manoilescu 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter inter
venciójára a romániai petroleumtársaságok 
elhatározták, hogy a tisztított, nehéz benzint 
ipari motorok és parasztmalmok részére az- 
eddigi 7 lej helyett kilónként 6 lejért fogják 
árulni loco gyár, a tisztított motorinát pedig 
kilónként 3 lej 50 bániért az eddigi 3 lej 70 
báni helyett. A petroleumtársaságok leszállí
tották az autótraktorok hajtásához szüksé
ges úgynevezett zöld petróleum árát is, az 
eddigi 3 lej 80 bániról 3 lej 50 banira kilón
ként, loco szállító gyár.
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IRODALMI SZEMLE* ____
Románia Gazdasági Válsága.

A napokban hagyta el a sajtót Demeter 
János és Béla „Románia Gazdasági Válsága" 
című, a mai nehéz gazdasági viszonyokat 
tárgyaló könyve. A könyv a gazdasági vál
ság okairól, annak országos vonatkozásairól, 
az értékesítés szervezéséről, az ipar- és a 
hitelpolitikáról tartalmaz igen figyelemreméltó 
adatokat. Rávilágít arra, hogy hogyan szün
tethető vagy legalább is csökkenthető ez a 
mostani nagy gazdasági váltság, helyes gaz
dálkodás és gazdasági politika mellett. Fel
hívjuk olvasóink figyelmét a könyv értékes 
voltára, lévén az egy komoly munka, ami 
igazán megérdemli, hogy gazdatársaink minél 
nagyobb számban olvassák.

„Dér Pflug“ címen most jelent meg az 
Erdélyi Szász Gazdasági Egylet 1931. évi 
zsebnaptára. A naptár megrendelhető a fennti 
egyesületnél Nagyszebenben. Ára 45 Lei. 
Szívesen ajánljuk a tartalmas német nyelvű 
naptárt olvasóinknak.

EGYLETI ÉLET
Az E. G. E. kolozsmegyei osztályának 

téli munkaprogrammjáről.
Irta: Bibó Béla az EGE kolozsmegyei osztályának alelnöke 

(Folytatás.)
Egy másik háziipari ág a kosárfonás. Ezt 

az iparágat ott lehet űzni, hol a patakok, 
folyók mentén megfelelő fűzfavessző van. 
Nagyon fontos a nemes fűztelep létesítése, 
mert csak ilyen helyen terem meg a szép, 
hosszú, könnyen hajló, nem törékeny vessző, 
amiből a legszebb tárgyak állíthatók elő a 
falusi háztartás és gazdaságok részére. A ko
sárfonással rokon háziipari ág á seprükötés, 
amely nagyon sok községben a szegényebb 
néposztály kedvelt foglalkozása. Seprű köt
hető nyírfa vesszőből és cirokból. Ahol van 
sás bőven ott érdemes ezt az anyagot is föl
használni. kosarak, szotyrok, méhkasok, láb
törlők készítésére. Nagyon csinos és tetszetős 
tárgyak állíthatók elő sásból és nagy kelen
dőségükre való tekintettel ott ahol erre al
kalom van, ezt a háziipart kultiválni kell.

Több községben foglalkoznak az agyag 
iparral is. Ezt az iparágot ott kell űzni, ahol 
jó agyag és fa áll rendelkezésre, mert csak 
ez esetben tarthat számot a kisgazda valame
lyes haszonra. De'rendezhet , a gazdakör ta
vasz folyamán betonépítő tanfolyamot is, ott 
ahol megfelelő porond áll rendelkezésre. 
Ezen a tanfolyamon egy ügyes mestertől 
könnyen elsajátíthatják a betonnak porond
dal való készítési arányát, s igy aztán köny- 
nyen csinálhat tetőcserepet, nemkülönben 
kutrámát, konyha, kamra és folyosó betono
zást végezhet. Nem célom a háziipar minden 
egyes ágával külön foglalkozni, itt csupán 
csak fölemlítem őket, ilyenek még:

Kőfaragó, kerti betonkészitő, rendes és 
gyapjufonó, varró, hímző háziiparágak, me
lyeket téli tanfolyamokon kell megtanítani. 
S ha már a háziipar annyira fejlődött, hogy 
a házi és gazdasági szükséglet keretein túl
nőtt, úgy fontos az értékesítés, a piac megte
remtése. Az értékesítés a legjobban házi
ipari szövetkezet utján érhető el.

A gazdálkodás és ismeretek szinvonalát 
emelhetjük a különböző versenyek tartásá
val is. Azonban a versenyekkel túlzásba 
menni nem szabad, mert ez könnyen irigysé
get, gyűlölködést válthat ki, már pedig a cél 
az, hogy neveljünk és tanítsunk, ami csak 
az egyetértés és békesség jegyében folyhat. 
Versenyek a következők volnának:

Tejelő, tejtisztasági, istálló, trágyatelep, 
eke, illetve szántás verseny, tanulmányi ki
rándulás stb. Ezek közül a 3 elsőt részleteseb
ben ismertetem a következőkben:

1. Tejelőverseny tulajdonképeni célja a 
tejelöegyedek kiválasztása, azok tovább fej
lesztése, hogy azáltal minél nagyobb tejter- 

'• melést biztosíthassunk. A tejelőversenynél 
tekintettel leszünk úgy a tej mennyiségére, 
mint minőségére.

Tejelőversenyt csak olyan községben 
rendezhetünk, ahol fejlett szarvasmarha te
nyésztés, elsőrangú legelő, mesterséges ta
karmány termelés biztosítják a tejhozamot 
úgy mennyiségileg, mint minőségileg. A te
jelőversenyek hosszabb időt igényelnek, mi
vel a fejős tehenek tejelésük egész tartama 
alatt állandó ellenőrzés alatt kell, hogy le
gyenek. Átlag 2 hetenként egy próbafejést 
kell eszközölnünk, hogy megközelítőleg meg
állapíthassuk az évi tejhozamát egy tehén
nek.

A tejelőverseny magával hozza a helyes 
állatgondozást, istállók tisztántartását, rétek, 
legelők ápolását. A 2 hetenkint megismét
lődő próbafejési időközök alatt, takarmá
nyozási kísérleteket végezhetünk, t. i. lu
cerna, széna, répa, korpa, pogácsa stb. takar
mányoknak a tejelésre gyakorolt hatását 
kipróbálhatjuk. Ha tejelőversenyt akarunk 
rendezni, a gazdakörben ismertessük meg 
annak célját, s ha akadnak vállalkozók, kö
telezzék magukat, hogy a versenyt végig csi
nálják. A verseny ellenőrzésével rendszerint 
2 vagy 4 gazdát biz meg a gazdakör, akik a 
próbafejésnél jelen vannak úgy reggel, mint 
este és az eredményt feljegyzik a próbafejési 
lapon és a tehén tulajdonosának, szintén fel
jegyzik, hogy igy az adatok ellenőrizhetők 
legyenek. ; .

Próbafejési lap.
Az X. gazdakör Y. nevű tehenéről. 
A tehén életkora ...... év. 
Borjuzásának ideje . . . . . év, hó, nap.

Probafejés 
ideje

Tejmennyiség 
literekben

Tarkarmány 1 .
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Körlevél
az E. G. E. kolozsmegyei osztályának kötelékébe tar

tozó gazdakörök számára

Szám: 1664—1930.

Tekintetes Gazdaköri Elnökség!
Az Erdélyi Gazdasági Egylet kolozsme

gyei Szakosztálya folyó hó 20-án tartott intéző
bizottsági ülésén elhatározta, hogy műsoros 
gazdasági előadásokat rendez:

December hó 6-án, szombaton délután 
6 órakor Bánfíyhunyadon, a gazdakör helyi
ségében.

December hó 7-én, vasárnap délután 2 
órától kezdődőleg ugyanott Bikái, Ketesd, 
Sárvásár, Nyárszó és Damos községek gazda
népe részére.

December hó 8-án, hétfőn délelőtt 10 
órakor Zsobokon a Sztána, Farnos és Kis- 
petri községek gazdanépe részére.

December hó 9-én, kedden Kalotaszent- 
királyon a Zentelke, Magyarókereke és Jákó- 
telke községek gazdanépe számára.

December hó 10 én, szerdán Magyar- 
gyerőmonostoron, a magyargyerőmonostori 
és valkói kisgazdák részére.

December hó 13-án, szombaton d. e. 
10 órakor Szászfenesen. a szászfenesi kis
gazdák részére.

December hó 13-án, szombaton délután 
5 órakor Gyaluban, az iskolában, a gyalui 
és magyarlónai kisgazdák részére.

December hó 14-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor Inaktelkén az egeresi és gyerő
vásárhelyi kisgazdák részére.

December hó 14-én, vasárnap délután 5 
órakor Nagykapuson a kis- és nagykapusi 
kisgazdák részére.

December hó 15-én, hétfőn Jegenyén, a 
jegenyei kisgazdák részére.

Kérjük a Gazdakör Igen Tisztelt Elnök
ségét, hogy szíveskedjék lehetőleg az érde
kelt gazdakörök vezetőivel való megbeszé
lés alapján, 3 napon belül az Erdélyi Gaz
dasági Egylet titkári hivatalát értesíteni, hogy:

1. megfelel-e a fenti időpont áz előadás 
tartására ?

2. milyen helyiségben lehetne az elő
adást megtartani?

Végül kérjük, szíveskedjék az érdekel
teket megfelelő módon és időben értesíteni 
az előadásokról, hogy azok minél látogatot- 
tabbak legyenek.

Amennyiben fontosabb ok nem indo
kolja a módosítást, kérjük a programm vál
tozatlanul való szives elfogadását.

Várva az igentisztelt Elnökség mielőbbi 
szives értesítését, vagyunk

Kolozsvár, 1930. november 21.
kiváló tisztelettel:

Szász István s. k. Török Bálint s. k. 
szakosztályi elnök. szakosztályi titkár.

Körlevél
az E. G. E. kötelékébe tartozó gazdaköri elnök

ségek számára.
Szám: 1663—1930.

Tekintetes Gazdaköri Elnökség!
A téli időszak közeledtével a gazdakör! 

tevékenykedéseknek az ideje elérkezvén, 
felhívjuk az E. G. E. kötelékébe tartozó 
gazdaköröket, hogy téli munkaprogrammjaik 
összeállításáról gondoskodni szíveskedjenek. 
Tájékoztatásul közöljük az alábbi vázlatot, 
amelynek alapján a gazdakörök munkaprog- 
rammja összeállítható. Kívánatos volna, hogy 
a gazdakörök

1. naponta rendezzenek esténként egy 
órás kaszinószerü összejöveteleket a napi 
események megbeszélése, napi lapok felol
vasása céljából.

2. Hetenként egyszer rendezzen a Gaz
dakör gazdasági tárgyú felolvasásokat szak
lapokból, könyvekből, vagy felkért előadók 
utján előadásokat, állategészségi, növény
termelési, egészségügyi, jogi, gyümölcsészeti 
stb. kérdésekről.

3. Szereze be a gazdakör az E. G. E. 
Irodalmi és Könyvkiadó Vállalatában meg
jelent gazdasági szakkönyveket. Már 5 drb. 
megrendelése esetén 25 % kedvezményt 
nyújt az egyesület az árakkól.

4. írja össze a Gazdakör a tagok gyü
mölcsfacsemete szükségletét, amelyet a Szak
osztály kb. 40 %-os kedvezménnyel szerez 
be közösen a gazdaköri tagok részére. A 
gyümölcsfák kiosztása Kolozsváron történik.

5. Írja össze a Gazdakör a tagok eke 
szükségletét, közösen és a legnagyobb ked
vezmény mellett, a Szakosztály utján való 
beszerzés céljából. Állítsa össze a Gazda
kör a közös használatra beszerzendő gépek 
és eszközök jegyzékét (vetőgép, triör, rosta, 
kapáló gép, kézi kerekes gereblye, mentő 
szekrény stb.) és kérjen ajánlatot a Szak
osztály utján azokra.

6. Törekedjen a Gazdakör a község 
állatállományának elsőrendű apaállatokkal 
való javítására. Elsőrendű tenyészetekből 



December 1. Erdélyi Gazda 117

, szerezzen be bikát, kant, kosokat, kakasokat. 
I Jelenleg aránylag kedvező áron tudna vörös 
! izlandi fajta kakasokat szerezni a Szakosz

tály a Gazdaköröknek. A vörös izlandi fajta 
baromfinak előnye a magas tojáshozam, sok 
hús termelés, edzettség és élelmesség. Kívá
natos volna, hogy az egyes községek egy 
fajtájú állatot tenyésszenek, mert csak igy 
közelíthetők meg a magasabb tenyésztési 
célok.

7. Ünnepek alkalmával bírják jókedvű 
adakozásra a falu népét, az ifjúság bevoná
sával rendezendő műsoros előadásokkal ünne
pélyekkel, mulatságokkal. Ezeken ének, zene, 
szavalat, monolog előadási számokkal sze
repelhet az ifjúság, színi előadások rendez
hetők. Ezek belépődíjai gyarapíthatják a 
Gazdakör jövedelmét.
; 8. ősszel és tavasszal szántás verse
nyeket rendezhet a Gazdakör, amelyeken a 

i barázda mélységét, szélességét, átforditottsá- 
I gát, tisztaságát bírálják. Tejtisztasági verse- 
j nyékét, amelyeken vattaszürőt kölcsönöz a 

Szakosztály a Gazdakörnek. Istálló, trágya- 
'i telep versenyt, amelyeken az istálló tiszta- 
| ságát, rendjét, az állatok ápoltságát, takar- 
í mányozás rendjét, trágyatelep gondozottsá- 

gát, az itató környékének tisztaságát bírál
juk el.

9. Egy-egy ilyen verseny eredménye
ként minta istállót, minta trágyatelepet, minta
gyümölcsöst, minta méhest, minta baromfi
ólat vagy sertésólat jelölhetünk ki követésre 
méltó példa gyanánt és e versenyek kitün
tetettjeinek jutalmazásához úgy a Szakosz
tály, mint a szövetkezetek, — ha vannak — 
vagy magánosok készséggel járulnak hozzá 
tehetségük szerint.

10. A versenyekhez hasonlóan termény
kiállításokat gyümölcsbemutatókat, állatdija- 
zásokat rendezhetünk. Mindezekben a Szak
osztály szívesen támogatja á dolgozni akaró 
gazdaköröket.

11. Különféle tanfolyamok rendezhetők 
a tél folyamán, ilyenek pld. a fafaragó, nád, 
sás, szalma, gyékényfonó, seprükötő, a nők 
részére varró tanfolyamok. Az oktató fize
téséről, ellátásáról és a feldolgozandó anyag
ról a résztvevők tartoznak gondoskodni 
közösen, a Gazdakör irányítása mellett, a 
tanfolyamon készült áruk a résztvevők tulaj
donába mennek át ennek ellenében.

12. Támogassa minden gazdaköri tag a 
falusi Hangya és Hitelszövetkezeteket tőke
emelés, vásárlás és betéttel, mert csak igy 
izmosodhatnak meg a szövetkezetek és 
támogathatják viszont a gazdaköröket.

Jelentse be minden Gazdakör mindazo
kat a megyebeli birtokosokat, akik 50—100 
holdnál nagyobb birtokkal rendelkeznek és 
nem tagjai még az Erdélyi Gazdasági Egy
letnek, hogy az egylet felhívhassa az illetők 
figyelmét a tagok sorába való belépésre, 
mert az Erdélyi Gazdasági Egylet is csak 
úgy tud megfelelni hivatásának, ha a gazda
közönség is támogatja az Erdélyi Gazdasági 
Egyletet.

Az E. G. E. hangsúlyozni óhajtja, hogy 
bár szegény, de ennek dacára minden tőle 
telhető támogatást szivesen nyújt a hozzá
fordulóknak és tanáccsal díjtalanul látja el.

A fent elmondottak csak vázlatosan tár
ják fel a gazdakörök munkaprogrammját. 
Ezek alapján a községi gazdakörök egyen
ként elkészíthetik saját munkaprogrammju- 
kat a helyi viszonyoknak megfelelően módo
sítva vagy szükségszerűen bővítve.

Kívánatos volna, hogy a Gazdakörök a 
legintenzivebb munkára készüljenek fel, 
annál is inkább, mert most már működésűk 
elé nem fog akadály gördülni, miután az 
alapszabályaik jóváhagyattak, csupán az 
erre vonatkozó hivatalos értesítés vár még 
szétküldésre.

Kolozsvár, 1930. november 22.
Gazdatársi üdvözlettel: 
Az E. G. E. Elnöksége.

A háromszékvármegyei Gazdakör, mint 
az E. G. E. fiókja, felhívja a községi gazda
körök figyelmét, hogy kedvezményes áru 
gazdasági gépeket szállít a tagoknak és 
kéri a szükséglet bejelentését. A gazdakör, 
megkezdte a gazdák tavaszi műtrágya szük
ségletének összeírását. A megyei gazdakör 
járási gabona értékesítő központokat állított 
fel. Felhívja tagjait, hogy a mezőgazdasági 
kamara utján szerzett és a megyében kere
ken járó Szelektort használják, vetőmagvai- 
kat takarítsák ki és osztályozzák vetés előtt.

Tagdijnyugtázás, .
Az E; G. E. titkári hivatalához a kö

vetkező összegek küldettek be:
. 1928 évre 350 lej tagdijat és E. G. pótdijat fize

tett: Finna K. Asszonynép (300.—), gr. Teleki B. Zsibó, 
Tolvaly F. Póka......................................

1929 évre 350 lej tagdijat és E. G. pótdijat, fize
tett: Finna K. Asszonynép (300.—), gr. Teleki B. Zsibó, 
Tolvaly ,F. Póka................

1930 évre 300 lej tagdijat és E. G. pőtdijat fize
tett: Demeter L. Cristesti (50 lej 1929 évre), Berki J. 
Kolozsvár, Horváth G. J. Mbagó, Kaszás F. Zsibó, 
Nagy F; Tövis, Gitta B. Temesvár, Szabó K. Albis.

1930 évre 350 lej tagdijat és E, G. pótdijat fize
tett: gr.' Teleki A. Kolozsvár, Gazdakör Uzon (200.—), 
Székely 'J. Balázsfalva (150.—), gr. Teleki B. Zsibó, 
Szepesy’J. Mbogát, Zsák J. Nhalmágy, Gazdakör AIsó- 
csérnátóh, Zathureczky K. Najta, Bürger A. Mvásár- 
hely, dr. Eöry I. Migen, Nyerges J. Kolozsvár, Béldi 
P. Sepsiszentgyörgy, Hitelszövetkezet Bihar, Tolvaly 
F. Póka, gr. Károlyi Gy. Mácsa (150.—), Hitelszövet
kezet Várgyas (150.—).

Vegyes közlemények
FELHÍVÁS

a tagdijak sürgős befizetésére.
Tisztelettel felkérjük az Erdélyi Gazda

sági Egylet összes tagjait, hogy úgy a január 
hóban esedékessé vált folyó évi, mint az 
előző évekről hátralékos tagdíjaikat sürgősen 
szíveskedjenek beküldeni az Erdélyi Gazda
sági Egylet titkári hivatala címére (Cluj- 
Kolozsvár, Str. Andrei Muresan—Attila-u. 
10), mert az egyesületet súlyos anyagi 
körülményei arra kényszerítik, hogy ellen
kező esetben az egyesületi jogtanácsos ur 
utján küldje ki a felszólításokat. Minden 
Tisztelt Tagtársunk a saját érdekében cse
lekszik, ha a felesleges költség szaporítást 
elkerülve, tagdij tartozását haladék nélkül 
rendezi.

Az E. G. E. Elnöksége.
A cseh nagyipar és a romániai kisgazdák. 

Tudvalevőleg .a cseh „Continentale“ Kern és 
Társa vasnagykereskedelmi cég uralja egész 
Erdély vasiparát. A kartell-politikával lehen
gerelté á romániai vaskereskedőket, legutóbb 
a kolozsvári Babós és Tsa Erdélyszerte elő
nyösen ismért vaskereskedő céget. A vasat 
tudvalevőleg a gazdák használják a legna
gyobb mértékben különböző formában. A 
gazdák tönkrejuttatásában igen nagy szerepe 
van a monopolisztikus nagyipari, nagykeres
kedelmi és kartellpolitikának, amint ízt a 
fenti esetben világosan láthattuk. A cseh ipar 
és kereskedelem a romániai kisgazdák keser
ves keresetéből táplálkozik és terjeszkedik ma 
is és emeli a vasáfakat, amikor — bár nevet
ségesen hangzik — a mezőgazdasági termé
nyek árait maximálják 1 Konszolidáció ez?

Megállapították a dohány beváltási 
árakat. A monopol vezérigazgatóság a 
dohányárakat a folyó évi termésre a követ
kezőkben állapította meg. A beváltási árak 
a következők: Lux dohány 50—60, első
rendű 40—45, másodrendű A. 30—33, B. 
26—30, C. 22—27, harmadrendű A. 19—22, 
B, 15—18, C. 12—14. Az utóbbi magasabb 
szám a kerti dohányokra vonatkozik. A 
szatmár-vidéki dohányt legtöbb esetben 
harmadrendűnek minősitik és igy a gazda 
azért kilónként 15—19 lejt kap. Az előző 
évek tapasztalatai alapján aggodalommal 
néz a gazdaközönség a beváltások elé 

mert ha az eddigi igazságtalan módon fog 
a becslés történni, üjabb károsodás éri a 
termelőket.

A következő 10 esztendőben nem épül 
uj cukorgyár Csehszlovákiában. A cseh
szlovák kereskedelmi minisztérium törvény
javaslatot dolgoz ki, amely 1930 november 
1-től 1940 október végéig megtiltja Csehszlo
vákia területén uj cukorgyárak felépítését. ’

A Gazdasági- és Hitelszövetkezetek 
Szövetsége Kolozsváron a Schütz János-u.
3. szám alól áthelyezte hivatalos helyiségét 
az Unió-utca 12. szám alá.

A nagyváradi árutőzsde néhány nap 
múlva megkezdi működését. A tőzsde helyi
ségeit a nagyváradi Egyesült Bank Rt. épü
letének emeleti helyiségeiben rendezik be, 
amelyeket a pénzintézet az első évre telje
sen díjtalanul bocsájtott a tőzsde rendelke
zésére,

Uj százasok kerültek forgalomba, mely- 
lyek barnás színezésükkel külömböznek a 
régiektől. Nagy baj azonban, hogy nem 
jut belőle mindenkinek elég sok. Mi kívá
nunk olvasóinknak sok uj százast. '

Szegő dmény levelek kaphatók az E. 
G. E.-nél. Több oldalról merül fel az a 
kívánság, hogy a gazdaközönség gazdasági 
nyomtatvány szükségletéről gondoskodjék az 
E. G. E. Ezen kívánalomnak eleget teendő, 
az egyesület szegődménylevelet nyomatott. 
A szegődménylevél az alkalmazott alkal
mazási feltételeinek felsorolására, a kivett 
járandóságok feltüntetésére és az átadott 
tárgyak leltározására tartalmaz rovatokat. 
Ezek ára darabonkint 3 L. Megrendelhető 
az E. G. E. titkári hivatalában. (Kolozsvár, 
Attila-utca 10.)

— Agy- és szivérelmeszesedésben 
szenvedő egyéneknek a természetes „Fereric 
József" keserüviz megbecsülhetetlen szolgá
latot tesz azáltal, hogy a béltartalmat kímé
letesen távolítja el. Tudományos tapasztala
tok kétségtelenné tették, hogy a Ferenc József 
víz számos féloldali hüdésben fekvő beteg
nél is megtette a kellő hatást s igy nagy 
megkönnyebbülést okozott. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és főszerüzletekben kapható.

PIAC.
Kolozsvári Tőzsdei árak:

Búza 370, zab 260, árpa 270, tengeri 290 
lei 100 kgként. Dió 24 lei, bab 6 lei, mák 18 
lei kgként.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA: szavanként 4 lej 
Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lej

őszi ültetésre ajánlok verőfényes kötött talajon 
nevelt alma és körte oltványokat Kolozsvárra beszál
lítva darabonként 40 lei. A mégrendelést fölveszi az 
Erdélyi Gazdasági Egylet titkári hivatala, hol a fajták 
megtudhatók, s hol a rendeléskor a vételár fele le
fizetendő. Mádly András. 342

Arab llppiczai kitűnő kocsilovak, egy pár négy 
éves kanca, két csődör, príma tenyészigazolványos 
szimenthali bikák, emdeni ludak, pekingi kacsák, 
brons pulykák, telivérü sima és drótszőrű foxterrierek 
és tacskó, duvad irtó kotorék ebek eladók. Prohaska 
Hugó gazdasága. Delta, - Timis. 351

Állást keres- volt gazdatiszt szerény igényekkel. 
Úgy gazdasági, mint gazdasági ipari és kereskedelmi 
ügyekben is jártas. Bizalmi állást is vállal, igen jó 
ajánlásokkal rendelkezik. Cim a kiadóban. 352

Eladó birtok. Érkeserü határában 92 k. holdnyi 
terület. 54 szántó és 38 k. hold kaszáló birtok, tanya
épülettel. Belsőségen 6 szoba, konyha, pince stb lakó
háznak, alsó lakásban kis lakószoba, konyhával, kam
rával, magtár, 18 drb állatra istálló, ezzel szemben 3 
kocsira kocsiszín, kas, kocsiszín épülettel, 1 kai. hold 
gyümölcsös és konyhákért eladó, ld. Márton Sándor 
Erkeserü-Chcsercu, vasútállomás Silindru 6km-rchova 
kocsit küldők jelentkező vevőnek. 353
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Ezt a szelvényt szíveskedjék levágni és 
kitöltve beküldeni. A rendelési összeg 20%, szóval hüsz 
százaléka'fizetendő utánvéttel, a maradvány pedig T0 
havi egyenlő részletre.

Lepage Könyvkereskedés Részletosztály 
Cluj-Kolozsvár.

Megrendelem a „Szakkönyvek részletfizetésre'1 
,hirdetésből a következőket:......... ........................... ■ . •
összesen Lei . . . . . azaz . . \ . ■. . ’ Lei
értékben. A szállításnál Lei . .és ezen
felül portóköltség utánvételezendö, a maradványt pe
dig minden hó 1-én esedékes Lei . . . ... ösz- 
szegü részletben fizetem.
' ' Kelt, . . . . . ... hó

95.—

170.

Szőlőoltványok, 
alanyvesszők, gyümölcsfák, díszfák, rózsák;' 

stb. legjobb beszerzési forrása.
Árjegyzék kívánatra díjtalan

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RT.
Cluj-Kolozsvár, Piaja Unirii (volt Mátyás király-tér) 7. szám,
Betéteket'előnyös kamat mellett fogad el. és rend

szerint felmondás nélkül fizet vissza.
Olcsó kölcsönöket nyújt.

, Fiókjai: Dei-Dés,. Diciosánmartin- Dicsőszentmárton, 
Alba-Iulia-Gyulafehérvár,. Tárgu-Mures-Marosvásár- 
hely, Oreda—Nagyvárad és Timigoara—Temesvár. 
SAJÁT TÖKÉI: 143 MILLIÓ LEJ 
Affiliálf intézetei: Tordaaranyosvármegyei Takarék
pénztár rt. Turda-Torda, Alsófehérvármegyei Gazda
sági Bank és Takaiékpénztár rt. Aiud-Nagyenyed, 
Udvarhelymegyei Takarékpénztár r.-t. Odorheiu—' 
Székelyudvarhely és Cristur-Székelykeresztur, Szász- 
régenvidéki Takarék- és Hitelbank rt. Reghin-Szász.- 
régen, Népbank rt. Huedin-Bánffyhunyad, Szamos- 
ujvári Hitelbank részvénytárs. Gherla-Szamosujvár.

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez 
Áruraktárai a vasút mellett 3804,

Szölöoltranyok
ból, legjobb minőségben, garantált fajtisztán kaphatók

Caspari Fr.-néi, Msdgyss-Medía?,
Jud. Tárnava-Mare.

347 Árjegyzéli Ingyen. 
„NEUBURGER” KÜLÖNLEGESSÉG.

paszta patkányok 
magvak egerek

IAz egyedüli készítmény, mely 
ezen kártékony állatokat kiirtja. 
A kiváló minőségért a »Bayer«« 

név szavatok
Főképviselőt:

„Pharma“ Studerus
345 Bucure?ti, II., Str. Spiru Harot 5
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Az
Ambrosi Szölőoltványtelep Medgyes-Media?
Tulajdonos: Dr. Ambrosi Alfréd

Szállít 
elsőrangú és garantált fajtiszta Szőlő
oltványokat és amerikai alanyvesszőket. — 

Kérje új árjegyzékünket! 350

Szállítunk elsőrendű

szölőoltványokat ÜT
amerikai alanyvesszöket.

Árjegyzéket Ingyen küldünk.

fl medgyesi gazdasági tanintézet 
sxölöoitványtelepe. Telefon 104.

346

Hurut
Tti<Í€Sl>eíeosé<j 

ellen minden esetben bevált a

gyógyszer, mert az összes gyógyanyagokat 
tartalmazza, amelyeket a leghíresebb or
vosok ezen betegségek ellen ajánlanak. — 
A Siromalt állandó és rendszeres haszná
lata által meggyógyul a hurut, elmúlik a 
köhögés és enyhül a tüdőbaj. Az étvágy 
megjavul, az életkedv fokozódik, a jó 
arcszin és a testierő teljes egészében visz- 
szatér. A Siromalt olcsó, jóízű tápláló, 
malátás készítmény, amely minden pati
kában kapható. — Ha. köhög, gyakran 
hurutus, azaz gyenge tüdejü, Írjon a GEA- 
KRAYÉR R.-T. Laboratórium, Timigoara 
41 címre ingyen füzetért, hogy megtudja 
mit kell tennie ezen bajok ellen. 355.

Kérjen ismertetőt a lerakatoktól:
Schieb és Társa Cluj-Kolozsvár, Piaja M. Vi'eazul 40. 
Hangya Központ és Fiókjai. — Mezőgazdák Keres 
kedelmi R-l. A’ad. —Verkaufschalle Bistri|a-Besz- 
terce. — Spitz Mór Carei-Mare-Nogykáro y. — Gaz
dasági Egyesület Dej-Dés. — Gazdák Szövetkezete 
Satu-Mme Szatmár, Gén Olteanu 8. - C rl F. Jickeli 
Sibiu-Nagyszeben. — Dávid János gyógytar Tg.- 
Mures-Mar<>svá»árhely. — Faicievici 1. Timisoara- 

Temesvár, 1. Reg. Fcrdinand 8.

Főlcrakat:
Frcderic Spodhcim & Co. Bucurc§ti,

Bd. Elisabcta 55. sz. 236

’’rT

Nyomatott a Minerva R.-T. könyvnyomdái műintézetében Cluj—Kolozsvár (Brassai-ucca 5. szám.)


